

左手边是上海老妈 右手边是洋媳妇

## 中国小伙携波兰蜜蜡来站台

## 波兰老丈人青睐上海女婿

故事要从9年前开始说起,刚刚大学毕业的上海“80后”小青年胡俊伟进入了一家建筑企业,被外派到波兰华沙修路。上海小囡普遍恋家,一个人背井离乡去人生地不熟的东欧,胡俊伟实在不认为这是份美差。

在波兰外派的日子很是无聊,闲暇之余只能靠网聊打发时间。胡俊伟在网上认识了一位1991年出生的波兰妹子,也就是他现在的太太莫妮卡。虽然两人毫无交集,生活背景也相差很远,但按胡俊伟的话说,突然之间,王八瞪绿豆,两人就这么看对眼了。

莫妮卡的家乡,是位于波兰波罗的海之畔的城市格但斯克,盛产琥珀蜜蜡,被称为世界蜜蜡之都,而她家里经营着一家90年历史的家族蜜蜡加工企业。胡俊伟觉得很厉害,就带着一瓶伏特加上门提亲,到了格但斯克一看,家族企业其实就是一个小作坊,前店后工厂,老板员工就一个人,帕弗里克蜜蜡世家第四代掌门——莫妮卡她爹。

女婿见丈人,是人类自古以来永恒的考验。所幸胡俊伟酒量还不错,推杯换盏之间用伏特加赢得了未来老丈人的青睐。当然主要还是老帕弗里克开明,一点都不介意女儿带回个中国女婿,而精明能干的上海小胡也让正在为家族产业后继无人而苦恼的老帕弗里克眼前一亮。

说来也巧,胡俊伟父母都曾经商,他也遗传了些做生意的基因。在迎娶莫妮卡加入帕弗里克家族后,他就寻思着怎么把波兰

要是早个几年,胡俊伟怎么也不会相信,自己将以波兰帕弗里克蜜蜡世家第五代掌门人的身份“荣归故里”参加进博会。昨天,第三届进博会开馆首日,他站在6.1消费品馆C8展区“波兰蜜蜡世家”展台前,右手边是他的波兰媳妇莫妮卡,左手边是他的上海老妈,三人卖力地推广着波兰帕弗里克家族祖传蜜蜡,胡俊伟觉得这画面实在是太魔幻了。



优质蜜蜡对接中国市场,把家族企业做大做强。凭借着中国发达的电商网络,以及近年来兴起的蜜蜡热潮机遇,胡俊伟成功了,原本不咸不淡的生意大有起色,家

庭小作坊变成了国际贸易公司,从一个人一家店,发展到现在中波两国40多名员工的规模。

蜜蜡其实就是不透明的琥珀,最主要的产区就是在波罗的

海周边,波兰蜜蜡加工拿手的是镶嵌工艺,而中国则胜在雕刻。胡俊伟发挥各家所长,用波兰优质的蜜蜡原料,在两国工厂加工,然后借助中国淘宝、拼多多等电商渠道销售,商品很受市场认可,每天都能发出几百件包裹。

经过胡俊伟一番操作,帕弗里克家蜜蜡生意越来越好,不料今年遭遇疫情,跨境贸易一落千丈,而进博会的召开,让他们看到了转机。

其实前两届进博会他们就准备报名参加,但因为错过了申请时间而被耽误,这次提前了半年多申请终于成行。

不久前,胡俊伟好不容易买到机票,带着莫妮卡和三岁的混血宝宝从波兰回到上海,隔离了十多天后参加进博。

## 上海婆婆鼎力支持洋媳妇

一起来参展的还有胡俊伟的老妈刘彩霞,一家三口中西搭配在参展商中也是一道独特风景。三人合作分工有度,不会说中文的莫妮卡负责貌美如花,金发碧眼的她往展位一站,就是最好的广告;胡俊伟负责技术支持,专业客户由他对接;而刘彩霞则发挥上海阿姨的特长,专门负责讲价。

说起波兰媳妇,婆婆刘彩霞“哎”了一声,说跨国婚姻看上去浪漫,但经营起来真的不易,波兰媳妇遇到上海婆婆,语言不通观念不同,如何相处对双方都是挑战。“但是中国的父母总是一心为小孩的,不管是婚姻还是事业,我们总归要鼎力支持,比如帮他们带带孩子。”一说到孙子,刘彩霞眼睛亮了起来,说宝宝太可爱了,

一口中文说得比他妈流利多了。和所有家庭一样,孩子总是最好的黏合剂。

一边是波兰老丈人的信赖,一边是上海爸妈的支持,还有照顾妻儿的责任,胡俊伟觉得压力山大。十多年前他原以为自己会在上海当一个会计,平平淡淡地度过一生。而现在机缘巧合之下,他娶了一个洋媳妇,打听着跨国商贸业务,还成为波兰蜜蜡家族的第五代掌门人,如何一步步走到今天,连他自己也觉得神奇。

但有一点可以肯定,正是因为背靠强盛的祖国,以及中国始终坚持对外开放的政策,这几年每一步他都走得胸有成竹。上海是“一带一路”的桥头堡,波兰则是“一带一路”沿线的重要国家,如今加上进博会的助力,这个跨国婚姻小家庭如同一艘小帆船,顺着大时代的东风,正乘风破浪,扬帆起航。

昨天是进博会第一天,生意还没有完全进入状态。但能顺利参会,胡俊伟已经心满意足。就在一天前,波兰日均新增病例突破2万例,全国酒吧餐厅封闭,形势异常严峻。一边和波兰的家人发着信息互报平安,一边身处进博会热闹现场,令他感觉很是逃离,仿佛在两个世界不停切换。

但无论如何,正常生活已然开始重启,莫妮卡和宝宝都很喜欢上海,预计今后很长一段时间里,他们一家都将生活在这里。回到日思夜想的家乡参加进博,身边陪伴着自己最爱的人,对胡俊伟而言,没什么比这更令他感到安心了。

本报记者 李一能



进博会有多棒?听听国外媒体和网友怎么说

## 高科技很吸睛“磁力”难抗拒

看看非遗客厅,体验异国文化;兜兜汽车展区,感受酷炫科技;展现“十八般武艺”,聊聊合作意向……

前天开幕的第三届中国国际进口博览会,物质、文化好物云集,让身在“四叶草”展馆中的参展商、观众和媒体记者逛得不亦乐乎。而正式开门迎客的第一天就为参展的新西兰外资公司颁发了首张营业执照和食品经营许可证,签下首个价值5亿美元的采购订单,则让人们感受到了中国进一步开放市场的诚意。

热闹的场景,令国外媒体和网友不由得感叹疫情背景之下的这场进博会,为世界经济复苏、提振世人信心注入的更多正能量。

## 这里的一切很吸睛

千万别以为进博会只是参展企业在意的事。

悠扬柔和的音乐,搭配绚丽

光影的夜上海。社交网站一段进博会举办地、上海的黄浦江畔夜景的直播视频,吸引了众多外国网友的目光,他们纷纷在评论区留言道:“太美了!”“欢乐之城!”“哇,上海的美丽灯光。”

这两天,与进博会有关的图片和视频,总是格外能引起外国网友的兴趣。除了夜上海,正在进博会上展出或是已经投入使用的黑科技尤为吸睛。

中国媒体在社交网站上开出的直播间里,外国网友一边看着中国记者在“四叶草”展馆中用英文介绍场馆内各色新奇玩意,一边点赞,送上越洋的祝福。进博会汽车展区中,各家车企酷炫的新款“尖货”和汽车零部件制造商最新技术展示的照片,更是引来了一大波外国车友的啧啧称赞“太酷了!”还有学会了中国网络用语的外国网友点赞“666”。

除了这些尖端、前沿、吸睛的

展品,主办方为本届进博会顺利举行准备的高科技防疫设备,也成了外媒竞相报道的对象。《西日本新闻》和朝日电视台等就向日本民众详细介绍了在会场周围运营、能自动对乘客测温、为车内进行紫外线消毒的穿梭巴士的情况。

## 进博“磁力”难抗拒

在各家通过线上或线下方式参展第三届进博会的企业眼中,进博会是一个互通有无、积聚力、争取订单的关键平台,尤其是在新冠肺炎疫情极大冲击世界经济的大环境之下。

对“老朋友们”而言,进博会的“磁力”难以抗拒。今年是宝马集团第三年参会。马来西亚《星报》报道称,宝马集团大中华区总裁兼首席执行官高乐在接受媒体采访时表示:“我们认为,进博会是中国持续开放的象征。在过去

的40多年里,正是开放为中国带来了可持续的成功。”

而“新朋友”之所以愿意成为“回头客”,除了疫情冲击正常贸易往来带来的压力外,更多的是出于对中国市场和经济韧性以及复原力的信心。

全球轮胎行业知名企业米其林在1月底就果断报名,成为本届进博会的“回头客”。在第三届进博会开幕倒计时的100天之际,米其林又与中国国际进口博览局签下了3年长期参展的合作备忘录。米其林大中华区总裁兼首席执行官韦书杰表示,今年的进博会上,除了展示自家丰富的产品外,还将抓住契机寻找新的商机和潜在合作伙伴。马来西亚《星报》援引韦书杰的话报道称,“像进博会这样的平台,对帮助世界经济复苏和恢复人们的信心都十分重要”。

开放的承诺,就像磁力一样,

吸引着“回头客”年年回头,“回头客”升级成为“回头客”。

乌兹别克斯坦媒体评论称,中国通过进博会积极回应了当前疫情大流行的背景下各国对扩大国际合作的关键诉求。

在线上为参展的本国企业“站台”的挪威贸易、工业和渔业部国务秘书桑德-艾登表示,中国举办进博会,迈出了开放的重要一步,采取措施保障贸易和就业,不仅将推动贸易往来,也将促进经济全球化。桑德-艾登期待,挪威与中国进一步挖掘潜力,加强交流与合作,实现两国共同利益。

事实上,开展国际合作,是世界各国当下的关键诉求,也是应对新冠肺炎疫情、推动经济复苏的有效出路。正如希腊学者乔治·措格普洛在听完中国国家主席习近平的进博会主旨演讲后所分析的那样,习主席屡屡提及“开放”,发出加强国际合作的信息,而国际合作正是解决国际问题的基础前提。

比利时《晚报》写道,进博会的特别意义和重要性已经超越一个普通的贸易展览会,它将为深陷困境的世界经济带来“光亮”。

本报记者 齐旭